Modulo 2

EL CICLO CONTABLE



Presenter Notes
Presentation Notes
El módulo 2 introduce los débitos y los créditos.


Modulo 2 — El ciclo contable

Objetivos de aprendizaje

Al final de este modulo, se debera tener un entendimiento de lo siguiente:

* Los postulados basicos de la contabilidad.

* COmo registrar transacciones y crear una balanza de comprobacion.

La importancia de la balanza de comprobacién.

Como cerrar el ciclo contable y comenzar uno nuevo.

Cémo contabilizar la depreciacién



Presenter Notes
Presentation Notes
Leer los objetivos.
Aunque se utilice un software de contabilidad, es importante que los participantes puedan hacer la contabilidad de forma manual ya que esto ayuda a la comprensión de la mecánica de débitos y créditos.


Modulo 2 — El ciclo contable

G

El objetivo general de este mdédulo es pasar de la ecuacion
contable al registro de las transacciones mediante el débito y
el crédito.

Los subobjetivos son:

* Introducir los conceptos de devengo, negocio en marcha,
elementos, reconocimiento y medicion.

e Reforzar las definiciones de los elementos.

e Discutir el ciclo contable.

* Introducir el libro diario, el libro mayor y la balanza de
comprobacion.



Presenter Notes
Presentation Notes
Objetivos de aprendizaje
Al final de este módulo, se deberá tener un entendimiento de lo siguiente:
Los postulados básicos de la contabilidad
Cómo registrar transacciones en un libro de contabilidad y crear una balanza de comprobación
La importancia de la balanza de comprobación
Cómo cerrar el ciclo contable y comenzar uno nuevo



Modulo 2 — Temas

2.1 Postulados basicos

2.2 Elementos, reconocimientoy medicion

2.3 Activos

2.4 Pasivos

2.5 Patrimonio

2.6 La ecuacion contabley el ciclo contable

2.7 Otros temas

2.8 Conclusion del ciclo contable

2.9 Ejercicios



Presenter Notes
Presentation Notes
El Módulo 2 se centra en la ecuación contable y el ciclo contable. Utiliza el mismo ejemplo del módulo 1 y presenta a los participantes los cargos y los abonos, el libro mayor y el libro diario. 
En el apartado 2.7, hay un breve ejemplo ilustrativo sobre la depreciación.


2.1 Postulados basicos

. \
Contabilidad
L )
~ h f X
Negocio en Devengado
marcha



Presenter Notes
Presentation Notes
El concepto de negocio en marcha significa que la empresa seguirá funcionando en el futuro previsible. Por consiguiente, la empresa mide sus transacciones al costo y deprecia sus activos no corrientes (activos fijos). Se considera que los activos tienen algún uso más allá de la fecha del estado de situación financiera y que los pasivos existentes se pagarán a su vencimiento.
El concepto de devengado significa que los ingresos se reconocen (es decir, se inscriben en los registros contables) cuando son ganados y los gastos se reconocen cuando ocurren, independientemente de cuando se cobren o paguen en efectivo. Este concepto se explica mediante ejemplos en el módulo 3.



2.2 Elementos, reconocimiento y medicion

Activo

Pasivo

Patrimonio

e Recurso controlado por la empresa,
e resultado de acontecimientos pasados, del cual
e se espera fluyan beneficios econdmicosa la empresa

e Es una obligacién presente de la empresa,
e derivada de acontecimientos pasados

e cuya liquidacion se espera que dé lugar a una salida de
recursos que contienen beneficios econémicos futuros.

e Activos - Pasivos



Presenter Notes
Presentation Notes
Activo: un recurso controlado por la empresa como resultado de acontecimientos pasados y del cual se espera que fluyan beneficios económicos futuros a la empresa.
Pasivo: una obligación presente de la empresa derivada de acontecimientos pasados, cuya liquidación se espera que dé lugar a una salida de recursos que contienen beneficios económicos futuros.
Patrimonio: son los activos menos los pasivos de la empresa.



Elementos del estado de resultados

® Ingresos
e Ganhancias

Ingresos

® Disminucion de los beneficios econdmicos
G a StOS e en forma de salidas o agotamiento de activos
e en forma de incremento en pasivos.



Presenter Notes
Presentation Notes
Ingresos: incluyen tanto los ingresos directamente relacionados con las actividades principales de la empresa (propiamente dichos), así como las ganancias (otros ingresos). Un ejemplo de ingreso sería la venta de productos. Un ejemplo de ganancia sería el aumento de valor de un activo no corriente. Por ejemplo, un terreno comprado por 10,000 UM que tiene un valor actual de 15,000 UM. Entonces si el propietario decidiera medir el terreno a su valor actual, se reconocería una ganancia de 5,000 UM. Ya que las empresas pequeñas sólo utilizan el costo para medir sus transacciones, la noción de “ganancias” no es aplicable.
Costos y gastos: son la disminución de los activos o el incremento de los pasivos durante el ejercicio contable con la intención de generar ingresos y con un impacto desfavorable al resultado del ejercicio (no correspondientes a alguna distribución hecha a los propietarios).


Reconocimiento y medicion

e Es probable que el beneficio econdmico futuro asociado
fluya hacia o desde la empresa.

e El componentetiene un costo o valor que puede medirse
con fiabilidad.

Reconocimiento

Med iCién e Costo histérico.



Presenter Notes
Presentation Notes
Reconocimiento: un componente que cumple con la definición de elemento debe de ser reconocido si:
es probable que cualquier beneficio económico futuro asociado con el componente fluya hacia o desde la empresa; y
el componente tiene un costo o valor que puede medirse con fiabilidad.
Medición: la base de medición más común en la preparación de los estados financieros es el costo histórico.



Estados financieros

e Balance general.

EStadO de situacion e Fotografia que retrata la situacidn contable de la empresa.

f| Na nciera e Muestra lo que posee (activos) y lo que debe o adeuda
(pasivos).
Estado de e Estado de ganancias y pérdidas.
e Mide si la empresa ha obtenido utilidad o pérdida.
resu ItadOS e Medida de rendimiento (ingresos - gastos).

EStadO de ﬂ UJOS de e Muestra cuanto efectivo fue generado y utilizado por la
efectivo empresa en el periodo examinado.



Presenter Notes
Presentation Notes
Repetición del módulo 1 para reforzar la comprensión.


2.3 Activos

e Activos corrientes.
e Activos no corrientes.

Activos

e Efectivo.

Ejem pIOS de e Cuentas por cobrar.
aCtiVOS COrrientes ¢ |nventarios.

e Gastos pagados por adelantado.



Presenter Notes
Presentation Notes
Discutir la diferencia entre activos corrientes y no corrientes.
Comentar algunos ejemplos de activos corrientes y no corrientes.


2.4 Pasivos

Pasivos

Ejemplos de
pasivos corrientes

e Pasivos corrientes.
e Pasivos no corrientes.

e Cuentas por pagar.
e Salarios.

* Interesespor pagar.
e Gastos devengados.



Presenter Notes
Presentation Notes
Discutir la diferencia entre los pasivos corrientes y no corrientes.
Comentar algunos ejemplos de pasivos corrientes y no corrientes.


2.5 Patrimonio

Ca p Ita | SOCia | e Capital aportado por los propietarios.

Resultados
acumulados

e Utilidad o pérdida resultante de la operacion.



Presenter Notes
Presentation Notes
La ecuación contable se puede reforzar. Activos = Pasivos + Patrimonio.
La ecuación ampliada es Activos + Gastos + Retiros = Pasivos + Patrimonio + Ingresos.


Conceptos y definiciones usados en la contabilidad: puntos clave a recordar

» El concepto de negocio en marcha significa que la empresa seguird funcionando en
el futuro previsible.

» El concepto de devengado significa que los ingresos se reconocen (es decir, se
inscriben en los registros contables) cuando son ganados y los gastos se reconocen
cuando ocurren.

» Los elementos del estado de situacion financiera son: activos, pasivos vy
patrimonio.

» Los elementos del estado de resultados son: ingresos y gastos.




Cuestionario rapido

1. ¢éQué se entiende por negocio en marcha?
2. ¢Qué se entiende por devengo?
3. ¢Cuadl es la definicion de activo? Dar un ejemplo.
: ;@rf_ __T;‘gi;
| = \ N 4. ¢Cual es la definicion de pasivo? Dar un ejemplo.


Presenter Notes
Presentation Notes
Añadir más preguntas cortas según convenga.
Pedir a los participantes que sugieran respuestas.


Identificacion
de

/7 transacciones \

Entradas en el
libro diario

Apertura del
ejercicio
siguiente

2.6
El ciclo

CO nta b | e Cierre del Entradas en el

ejercicio libro mayor

\ /

Preparacion
de la balanza

de
comprobacion

Preparacion
de los estados

financieros €—




2.6 cont. La ecuacion contable

Activos = Pasivos + Patrimonio

La ecuacion contable es la base de la contabilidad por partida doble.
La ecuacion expandida es:

Activos + Gastos + Retiros = Pasivos + Ingresos + Patrimonio


Presenter Notes
Presentation Notes
Mover Gastos y Retiros del lado derecho al lado izquierdo. La razón principal de la ampliación de la ecuación es diferenciar un aumento del capital en relación con los acontecimientos económicos.

Actualmente existen programas informáticos para registrar los asientos contables, extraer una balanza de comprobación y preparar estados financieros. Y aunque muchas empresas los utilizan, es importante señalar que dichos programas todavía requieren que se introduzcan o procesen los datos manualmente. La comprensión de la mecánica contable proporcionará los conocimientos necesarios para procesar esas transacciones mediante programas informáticos de contabilidad, ya que esos programas basan la introducción y el procesamiento de los datos en la comprensión de los débitos y los créditos.


2.6.2 Registro de las transacciones mediante
el libro diario y el libro mayor

Nombre de la cuenta

DEBE HABER
+ Activo — Activo
— Pasivo + Pasivo
— Patrimonio + Patrimonio
— Ingreso + Ingreso
+ Gasto — Gasto
+ Retiro — Retiro



Presenter Notes
Presentation Notes
Esto muestra las reglas que utilizamos para registrar las transacciones en el libro mayor.

Aquí se ve cómo el manual va de lo general a lo particular. Empezando por la ecuación contable, expandiendo la división del patrimonio, las cuentas de cada elemento y ahora cada cuenta en debe y haber.


Ejemplo ilustrativo 1.3: Hoja de trabajo de marzo de 20X0

Actividad: utilizando la informacién del ejemplo 1.1, registrar las transacciones en una hoja de trabajo.

Solucion:
Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Analisis de transacciones del 1 al 31 de marzo de 20X0
(en unidades monetarias)
Activos = Pasivos + Patrimonio

Descripcion de la transaccion Efectivo + Inventario = Pasivos Patrimonio
1. Inversion inicial + 5,000 = + 5,000
2. Compra de inventario - 5,000 + 5,000
3. Ventas de tapabocas + 8,000 = + 8,000 (ingreso)
4, Costo de los tapabocas - 4,500 = - 4,500 (gasto)

vendidos
5. Gastos de viaje - 200 = - 200 (gasto)

Saldo al 31 de marzo 7,800 + 500 = 0 8,300



Presenter Notes
Presentation Notes
Se utiliza el mismo ejemplo del módulo 1. Esta diapositiva está aquí como revisión de las transacciones.


Ejemplo ilustrativo 2.1: Libro mayor de Juan Pérez para marzo 20X0

LIBRO MAYOR

Efectivo

1. 5,000 5,000
3. 8,000 200

Costo de ventas

4. 4,500

Ventas
8,000 3.

Inventario
2. 2. 5,000 4,500 4.
5.

Gastos de viaje
5. 200

Patrimonio

5,000 1.



Presenter Notes
Presentation Notes
2.6.3 Ejemplo ilustrativo para mostrar la mecánica de debe y haber, débito y crédito, cargo y abono.


Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP

Balanza de comprobacion del 1 al 31 de marzo 20X0

(en unidades monetarias)

Cdlculo: DEBE HABER
UM UM
Efectivo 5000 + 8 000 -5 000 - 200 7,800
Inventarios 5000-4500 500
Ventas (ingreso) 8,000
Patrimonio 5,000
Costo de ventas (gasto) 4,500
Gastos de viaje (gasto) 200
13,000 13,000




Caracteristicas e importancia de la
balanza de comprobacion

Nota:

1. Los saldos de la columna izquierda son los saldos deudores (activos, gastos vy retiros).

2. Los saldos de la columna derecha son los saldos acreedores (pasivo, ingresos y patrimonio).

3. El monto en la columna Debe es igual a la columna Haber ya que ambas columnas suman
13,000 UM. Se dice que la balanza de comprobacion esta “equilibrada”.

La balanza de comprobacidon es importante:

1. Es el primer paso para comprobar la exactitud aritmética de los asientos contables. Si todos
los cargos y abonos se han introducido correctamente, la balanza de comprobacion deberia
de estar equilibrada.

2. Por lo tanto, ayuda a identificar los errores y ayuda a corregirlos.

3. Constituye la base para |la preparacion de los estados financieros. Antes de prepararlos, es
importante extraer una balanza de comprobacion y confirmar su exactitud.


Presenter Notes
Presentation Notes
¿Identifica todos los errores la balanza de comprobación?
¿Qué errores pueden producirse y no serán revelados por la balanza de comprobación? 
Un ejemplo es un asiento que tiene un importe incorrecto tanto en el debe como en el haber.


Solucion: ejemplo 1.4 del médulo 1

10.
11.

12.

13.

14.
15.

Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP

Analisis de transacciones del 1 al 30 de abril de 20X0

(en unidades monetarias)

Activos
Descripcion de la Efectivo + Cuentas por Inventario Equipo
transaccion cobrar
Saldos iniciales 7,800 + 500
Compra de inventario
en efectivo - 7,000 + 7,000
Compra de inventario a
crédito + 9,000
Ventas de tapabocas
en efectivo + 750
Ventas de tapabocas a
crédito + 12,000
Pagos de clientes + 6,000 - 6,000
Costo de tapabocas - 10,100
vendidos
Compra del soporte de
metal - 2,500 + 5,000
Gastos de viaje - 200
Salario asistente - 800
Retiro efectivo - 200
Saldos al 30 de abril 3,850 + 6,000 + 6,400 + 5,000

+

Pasivos ~ * Patrimonio
Cuentas Patrimonio
por pagar
8,300
9,000
+ 750
+ 12,000
- 10,100
2,500
- 200
- 800
- 200
11,500 + 9,750



Presenter Notes
Presentation Notes
Se utiliza el mismo ejemplo del módulo 1. Esta diapositiva está aquí como revisión de las transacciones.


Ejemplo ilustrativo 2.2: Cuentas del libro mayor mostrando los asientos de marzo y abril 20X0

LIBRO MAYOR
Efectivo
1. 5,000 5,000
3. 8,000 200
8. 750 7,000
10. 6,000 2,500
200
800
200

11.

12.

Costo de ventas

4,500
10,100

Equ

ipo

5,000

2.
5.
6.

12.
13.
14.
15.

o

13.

14.

Inventario
5,000 4,500 4.
7,000 10,100 11.
9,000

Gastos de viaje

200
200

Salarios

800

15.

Ventas
8,000 3.
750 8.
12,000 9.
Cuentas por
pagar
9,000 7.
2,500 12.
Retiros
200

9.

Patrimonio

5,000

Cuentas por
cobrar

12,000

6,000

10.



Presenter Notes
Presentation Notes
Se pueden borrar las transacciones de abril y permitir que los participantes las registren.


Balanza de comprobacion de dos meses terminados el 30 de abril de 20X0

Efectivo

Inventario

Ventas (ingreso)
Patrimonio

Costo de ventas (gasto)
Gastos de viaje (gasto)
Cuentas por pagar
Cuentas por cobrar
Equipo

Salarios

Retiros

Total

Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
(en unidades monetarias)
Cdlculo:

5,000 - 5,000 +8,000 — 200 - 7,000 +750 +
6,000 - 2,500 - 200 -800 - 200
5,000-4,500 + 7,000 + 9,000 - 10,100
8,000 + 750 + 12,000
Saldo inicial (1 de marzo)

4,500 (marzo) + 10,100 (abril)

200 (marzo) + 200 (abril)

9,000 + 2,500
12,000 - 6,000

DEBE HABER
UM UM
3,850
6,400
20,750
5,000
14,600
400
11,500
6,000
5,000
800
200
37,250 37,250




Juan Pérez comercializando como Tapabocas JP
Estado de resultados de dos meses terminados el 30 de abril de 20X0

(en unidades monetarias)
() — indica menos

Ingresos (ventas de tapabocas)
Inventario inicial
Compras

Menos: Inventario final
Costo de ventas

Utilidad bruta

Gastos de operacion:
Gastos de viaje

Salarios

Total gastos de operacion
Utilidad neta

UM
20,750
0
21,000
21,000
(6,400)
(14,600)
6,150
(400)
(800)
(1,200)

4,950




Ejemplo ilustrativo 2.3: Asientos contables (utilizando a Juan Pérez como ejemplo

LIBRO DIARIO

Marzo

1 EFECTIVO (activo) se aumenta (cargo)
PATRIMONIO se aumenta (abono)

2. INVENTARIO (activo) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

3. EFECTIVO (activo) se aumenta (cargo)
VENTAS (ingreso) se aumenta (abono)

4. COSTO DE VENTAS (gasto) se aumenta (cargo)
INVENTARIO (activo) se disminuye (abono)

5. GASTOS DE VIAIJE (gasto) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

Abril

6. INVENTARIO (activo) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

7. INVENTARIO (activo) se aumenta (cargo)

CUENTAS POR PAGAR (pasivo) se aumenta (abono)

DEBE
UM
5,000

5,000

8,000

4,500

200

7,000

9,000

HABER
UM

5,000

5,000

8,000

4,500

200

7,000

9,000



Presenter Notes
Presentation Notes
Trabajar con los asientos del libro diario, explicando que los asientos del libro diario son las "instrucciones" para los asientos en las cuentas del libro mayor.
Concluir esta sección con el asiento de cierre y contabilizarlo en las cuentas del libro mayor.


10.

11.

12.

13.

14.

15.

EFECTIVO (activo) se aumenta (cargo)
VENTAS (ingreso) se aumenta (abono)

CUENTAS POR COBRAR (activo) se aumenta (cargo)
VENTAS (ingreso) se aumenta (abono)

EFECTIVO (activo) se aumenta (cargo)
CUENTAS POR COBRAR (activo) se disminuye (abono)

COSTO DE VENTAS (gasto) se aumenta (cargo)
INVENTARIO (activo) se disminuye (abono)

EQUIPO (activo) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)
CUENTAS POR PAGAR (pasivo) se aumenta (cargo)

GASTOS DE VIAIJE (gasto) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

SALARIOS (pasivo) se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

RETIROS se aumenta (cargo)
EFECTIVO (activo) se disminuye (abono)

750

12,000

6,000

10,100

5,000

200

800

200

750

12,000

6,000

10,100

2,500
2,500

200

800

200




Cuentas del libro mayor mostrando asientos de marzo y abril de 20X0

LIBRO MAYOR
Efectivo Inventario Ventas Patrimonio
1. 5,000 5,000 2. 2. 5,000 4,500 4. 8,000 3. 17. 200 5,000 1.
3. 8,000 200 5. 6. 7,000 10,100 11. 750 8. 4,950 16
8. 750 7,000 6. 7. 9,000 6,400 SF 16. 20,750| 12,000 9.
10. 6,000 2,500 12. 21,000 21,000 20,750 | 20,750
200 13. SI 6,400
800 14.
200 15.
3,850 SF
19,750 19,750
SI 3,850
Cuentas por
Costo de ventas Gastos de viaje Cuentas por pagar cobrar
4. 4,500 5. 200 400 16. 9,000 7. 9. 12,000 | 6,000 10.
11. 10,100 14,600 16. 13. 200 SF 11,500 2,500 12. 6,000 SF
14,600 14,600 400 400 11,500 ( 11,500 12,000 | 12,000
11,500 SI SI 6,000
Equipo Salarios Retiros
12. 5,000 14. 800 800 16. 15. 200 200 17.
SI = Saldo Inicial
800 800 200 200 SF = Saldo Final



Presenter Notes
Presentation Notes
P = Patrimonio
RE = Resultado del ejercicio
Las entradas sombreadas son el cierre del ejercicio.


Fecha
Abril 30
16.

17.

VENTAS (ingreso) se disminuye (cargo)

COSTO DE VENTAS (gasto) se disminuye (abono)
SALARIOS (gasto) se disminuye (abono)
GASTOS DE VIAIJE (gasto) se disminuye (abono)
PATRIMONNIO se aumenta (abono)

PATRIMONIO se disminuye (cargo)
RETIROS se disminuye (abono)

El 30 de abril se ha completado el ciclo contable y se iniciard un
ciclo nuevo.

Ref.

DEBE
UM
20,750

200

HABER
UM

14,600
300
400

4,950

200



Presenter Notes
Presentation Notes
Este es el asiento de cierre. Cuando se utiliza un software de contabilidad, el programa lo hace automáticamente cuando se elige la función de cierre del ejercicio.


2./ Otros temas

2.7.1 Transacciones multiples

2.7.2 Transferencias electrénicas de fondos (TEF)
2.7.3 Retiros

2.7.4 Depreciacion y amortizacion

2.7.5 Requisitos basicos (DCPYMES nivel 3)



Presenter Notes
Presentation Notes
Explicar cómo una empresa podría llevar el control de múltiples deudores y acreedores. Probablemente no sea importante entrar en detalles. 
TEF /pago con aplicaciones: depende de cada mercado y las posibilidades de pago disponibles en cada país. 
Retiros: se trata de forma general. En el módulo 3 se ofrecen ejemplos de ello. Es importante señalar que los retiros no son un gasto. 
La siguiente diapositiva muestra un ejemplo de depreciación.


Ejemplo ilustrativo 2.4: Compra de un activo fijo y su depreciacion

El 1 de enero, el Sr. Lopez comprd maquinaria con un valor de 15,000 UM. 5,000 UM se pagaron en
efectivo y el saldo restante se pagd a final de mes. El estima una vida Gtil de 3 afios para la

maquinaria. Este método de depreciacion se conoce en linea recta.

LIBRO DIARIO

A la fecha de adquisicion (1 de enero):
1 Magquinaria (activo no corriente)
Efectivo
Cuentas por pagar

Al final del mes (31 de enero)
2. Cuentas por pagar
Efectivo

Al final del afio (31 de diciembre)
3. Depreciacion (estado de resultados)
Depreciacion acumulada (estado de situacién financiera)

DEBE
UM
15,000

10,000

5,000

HABER
UM

5,000
10,000

10,000

5,000



Presenter Notes
Presentation Notes
Nota: en el estado de situación financiera, la maquinaria se mostrará con un valor de 10,000 UM.
Una anotación sobre la maquinaria se mostrará de la siguiente manera:
Maquinaria – costo                        15,000
Menos: depreciación acumulada     5,000
Saldo al 31 de diciembre               10 000
Nota: La amortización es el mismo concepto que la depreciación, pero aplicada a los activos intangibles. Se registraría de manera similar a la depreciación.



2.7.5 Requisitos basicos (DCPYMES nivel 3)

El conjunto minimo de estados financieros basicos incluye los siguientes componentes:

a) un estado de situacion financiera;
b) un estado de resultados; y
c) notas explicativas.

Para mejorar la transparencia global y la calidad de su informacidn a los usuarios, se puede
incluir un estado de flujo de efectivo.


Presenter Notes
Presentation Notes
Da una vista rápida de los requisitos de DCPYMES. 


2.7.5 Requisitos basicos (DCPYMES nivel 3) cont.

Los siguientes datos deben ser bien visibles:

a) el nombre de la empresa;

b) lafecha de cierre del estado de situacion financiera y el ejercicio a que se refiere el
estado de resultados; y

c) lamoneda de presentacion.

Los estados financieros deben presentarse por lo menos una vez al ano.
Los estados financieros deben incluir cifras comparativas del ejercicio anterior.

La empresa debe presentar los activos y los pasivos en corrientes y no corrientes como
categorias separadas en el estado de situacion financiera.



2.8 Conclusion del ciclo contable

Transacciones
y eventos

N

Documentos,
facturas,
recibos de
caja, estados
de cuenta
bancarios

N

Registrar las
transacciones
en el libro
diario

=

Traspasar las
transacciones
al libro mayor

=

Preparar la
balanza de
comprobacion

=

Preparar los
estados
financieros




El ciclo contable: puntos clave a recordar

» Activos = Pasivos + Patrimonio

» La partida doble se refiere al hecho de que cada asiento contable tiene dos
aspectos: debe y haber.

» Para aumentar un gasto o un activo, se carga o debita la cuenta y para
disminuirlo se abona o acredita.

» Para aumentar un pasivo, un ingreso o el patrimonio, se abona o acredita la
cuenta y para disminuirlo se carga o debita.

» Una balanza de comprobaciéon es una lista de todas las cuentas del libro
mayor y sus saldos a una fecha determinada.
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Cuestionario rapido

1.

éQué es la balanza de comprobacion?

2. ¢Por qué es util?

éCuales son las “reglas” de la partida doble?

éQué es un libro diario?

éQué es un libro mayor?


Presenter Notes
Presentation Notes
Preguntas básicas. Los capacitadores pueden agregar y cambiar las preguntas según crean conveniente.
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2.9 Ejercicios



Ejercicios

Ejercicio 2.1: Propietario Unico que comercializa como minorista

Ejercicio 2.2: Propietario Unico que ofrece servicios y vende productos al por menor



Presenter Notes
Presentation Notes
En el módulo 3 hay un ejercicio de una sociedad comercial.


Ejercicio 2.1:

La Sra. Velasco vende muebles de segunda mano operando como Muebles AnaSofi. Compra
muebles desechados que restauray renueva pintandolos y usando telas modernas. Vende estos
articulos en su tienda con la ayuda de un asistente a tiempo parcial. A principios de enero 20X6,
tenia 50,000 UM en su cuenta bancaria y un inventario de muebles de 10,000 UM. Su cuenta de
patrimonio tenia un saldo correspondiente de 60,000 UM. Ella utiliza una aplicacion bancariay
paga mediante transferencias electronicas de fondos (TEF).




Asistid a una subasta y compro articulos por un valor de 12,000 UM. Antes de poder tomar los articulos, se le pidié que
pagara por transferencia electronica la cantidad total a los subastadores.

Visitd a su vecino que se estaba mudando y compro algunos articulos que él ya no queria por los que pagd por
transferencia bancaria 1,500 UM. Comproé una furgoneta de segunda mano el 1 de enero de 20X6 a Speedy Motors por
30,000 UM, la cual usara para el negocio. Pagd 15,000 UM inmediatamente por TEF y el resto debia ser pagado antes del
15 de febrero de 20X6. Se espera que la furgoneta tenga una vida util de 5 afios.

La mayoria de sus clientes pagaron por TEF, algunos pagaron en efectivo que siempre se depositaba diariamente. Un
resumen de los recibos reflejados en su estado de cuenta bancario es el siguiente:

Depdsitos directos de los clientes 15,000

Depdsitos de pagos en efectivo 18,000

Pagd los siguientes gastos durante el mes:

Publicidad 240
Tiempo aire (teléfono) 500
Gasolina 480
Pintura y tela 1,200
Alquiler 1,000
Salario de un asistente a tiempo parcial 2,500

La Sra. Velasco retiré 12,000 UM para su uso personal el 31 de enero de 20X6.

Clientes que deben 5,000 UM no han pagado y pagaran en febrero 20X6.

El inventario no vendido al 31 de enero costéd 6,500 UM. Estos articulos aun no han sido actualizados ya que no le
guedaba pintura o tela de lo que habia comprado.



Presenter Notes
Presentation Notes
Actividad: 
Registrar las transacciones en el libro mayor y anotar en el libro diario las transacciones que no afecten a la cuenta del libro mayor de banco. (Ignore el asiento de cierre).
 Preparar la balanza de comprobación al 31 de enero de 20X6.
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Presenter Notes
Presentation Notes
El libro mayor se da a los participantes para que ingresen las transacciones. 
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Solucion sugerida para el Ejercicio 2.1 (Pagina 1 de 2)
Sra. Velasco comercializando como Muebles AnaSofi

LIBRO MAYOR
Efectivo Inventarios Patrimonio
SI 50,000 12,000 (1) SI 10,000 17,000 (14) 60,000 SI
(4) 15,000 1,500 (2) (1) 12,000
(5) 18,000 15,000 (3) (2) 1,500 6,500 SF s/a
240 (6) 23,500 23,500
500 (7) SI 6,500
480 (8)
1,200 (9)
1,000 (10)
2,500 (11)
12,000 (12)
36,580SF a/s
83,000 83,000
SI 36,580
Vehiculos (furgoneta) Speedy Motors Ventas
(3) 30,000 15,000 (3) 15,000 (4)
18,000 (5)
5,000 (13)
Dep. Acumulada (Furgoneta) Publicidad Teléfono (tiempo aire)
500 (15) (6) 240 (7) 500
Gasolina Pintura y tela Alquiler

(8) 480 (9) 1,200 (10) 1,000




Solucidn sugerida para el Ejercicio 2.1

Salarios

(11) 2,500 (12)

Depreciacion

(15) 500 (13)

Retiros

12,000

Cuentas por cobrar (deudores)

5,000

(14)

(Pagina 2 de 2)

Costo de ventas

17,000




Sra. Velasco comercializando como Muebles AnaSofi
LIBRO DIARIO

20X6 DEBE

Enero UM

13. Cuentas por cobrar 5,000
Ventas

Registrando ventas que se deben en enero

14. Costo de ventas 17,000
Inventarios

Registrando el costo de ventas en enero
(10,000 +12,000 + 1,500) — 6,500

15. Depreciacion (estado de resultados) 500
Depreciacion acumulada (estado de
situacion financiera)

Registrando la depreciacion para enero
(30,000 x 1/5 afios x 1/12 meses)

HABER
UM

5,000

17,000

500




. ——__..______Sra.Velasco comercializando como Muebles AnaSofi ]
Balanza de comprobacidon del 1 al 31 de enero de 20X6
o (en unidades monetarias) ;
e UM 1 UM
EfeCtiVO [ T |
Inventarios [ ] i
Patrimonio e 5
'v_%b'_c_t_lle_(_F_qtg9_r1@!§2_______________________________________i ___________ R ;
 Depreciacionacumulada L e ;
iSpeedyMotors [ e ;
Ventas (ingresos) [ . .
Depreciacion [ e |
Publicidad e e |
'T?J@f?.rlq_(_tz@mp_q_a_'_r_e_)______________________________________i ___________ I |
Gasolina I I ]
Pinturaytela [ e ;
Alguiler [ e ;
Salarios [ ] |
Retiros [ . i
'_C_qen_tsa_s_99[99@!@!-@@9.@9@.5)-____________________________i ___________ e ;
(Costodeventas N |



Sra. Velasco comercializando como Muebles AnaSofi
Balanza de comprobacion del 1 al 31 de enero de 20X6
(en unidades monetarias)

UM UM
Efectivo 36,580
Inventarios 6,500
Patrimonio 60,000
Vehiculo (furgoneta) 30,000
Depreciacion acumulada 500
Speedy Motors 15,000
Ventas (Ingresos) 38,000
Depreciacion 500
Publicidad 240
Teléfono (tiempo aire) 500
Gasolina 480
Pintura y tela 1,200
Alguiler 1,000
Salarios 2,500
Retiros 12,000
Cuentas por cobrar (deudores) 5,000
Costo de ventas 17,000

113,500 113,500




Sra. Velasco comercializando como Muebles AnaSofi
Estado de resultados del 1 al 31 de enero de 20X6
(en unidades monetarias)

Ingresos (ventas)

Costos directos de operacion:
Inventario inicial

Compras

Inventario final

Costo de ventas

Pintura y tela

Total costos directos de operacion

Contribucion
Costos indirectos:
Publicidad
Teléfono (tiempo aire)
Depreciacion
Gasolina
Alquiler
Salarios
Total costos indirectos

Utilidad del mes

UM
38,000

10,000
13,500

23,500
(6,500)

17,000
1,200

18,200

19,800

240
500
500
480
1,000
2,500

5,220

14,580




Sra. Velasco comercializando como Muebles AnaSofi
Estado de situacion financiera al 31 de enero de 20X6
(en unidades monetarias)

ACTIVOS 20X6

Activos corrientes UM

Efectivo 36,580

Cuentas por cobrar 5,000

Inventarios 6,500
48,080

Activos no corrientes

Vehiculo (30,000 — 500) 29,500

Total activos 77,580

PASIVOS

Pasivos corrientes

Proveedores (pasivo financiero) 15,000

PATRIMONIO

Patrimonio al 1 de enero 60,000

Utilidad del mes 14,580

Retiros del mes (12,000)

Patrimonio al 31 de enero de 20X6 62,580

Total pasivos y patrimonio

77,580




Ejercicio 2.2: Propietario unico que ofrece
servicios y vende productos al por menor

El Sr. Garza tiene un negocio, Compu-clases, que ofrece clases de informatica. Dirige estas clases
por las tardes para ganar dinero extra. Su vecino tiene un lugar adecuado que ya tiene mesas y
sillas en el que ha instalado 10 computadoras.

Ademas, ofrece servicio de fotocopias, acceso a internet y fotografias para documentos de
identificacion. Registra sus transacciones usando una hoja de trabajo en un libro de contabilidad
gue muestra los pagos y los cobros por separado. La mayoria de los clientes pagan en efectivo.




. La hoja de trabajo de Junio de 20X6 muestra los detalles siguientes:

Pagos de su
cuenta bancaria:

Alguiler (2 meses)
PapeTodo SA
Cell-B

OfficeMax

ElectroLuz
Salario asistente

Cell-B
Salario asistente
Gastos de servicio

Retiros

Total Suministros Tiempo aire Salarios  Otros Detalles
de papeleria  ydatos gastos
500 500 Alquiler (4
200 200
300 300
860 860
150 150 Electricidad (s)
1,000 1,000
200 200
1,000 1,000
100! 100 Comisiones
bancarias (s)
3,000 3,000 Retiros (7)
7,310 1,060 500 2,000 3,750

(1)

(2)

(3)



Presenter Notes
Presentation Notes
Esta hoja de trabajo puede estar tanto en un libro de contabilidad como en una hoja de cálculo en la computadora.
La idea es mostrar que los registros contables se pueden llevar de diferentes maneras y que los participantes pueden elegir la forma que se adapta mejor a sus necesidades y capacidades.


Cobros en su cuenta Total Clases de Fotocopias Acceso Fotos para

bancaria: informatica internet identificacion

Depdsitos directos de

los clientes 8,640 5,600 500 2,200 340

Cobros en efectivo

depositados 1,720 1,200 100 360 60
10,360 6,800 600 2,560 400

(8) (9) (10) (11)

|



El Sr. Garza tenia 11,550 UM en el banco, calculado de la siguiente manera:

Saldo al 1 de junio 8,500
Mads: cobros 10,360

18,860
Menos: pagos 7,310

Saldo al 30 de junio 11,550

El Sr. Garza comprd 10 computadoras el 1 de enero de 20X6 por 36,000 UM. Ha estimado que
tienen una vida util de 3 anos. Al 31 de mayo de 20X6, la depreciacion acumulada era de 5,000 UM
calculada de la siguiente manera: 36,000 x 5/12 x 1/3 afios.

El Sr. Garza ha calculado que los clientes aun le deben 5,000 UM por las clases de junio. Espera que
estos clientes paguen en julio.

El Sr. Garza le informa que el saldo de su cuenta de patrimonio al inicio de junio de 20X6 era
39,500 UM.



Presenter Notes
Presentation Notes
Actividad:
Registrar las transacciones en el libro mayor.
 
Preparar los asientos contables en el libro diario para las transacciones que no afectan a la hoja de trabajo (los asientos de cierre no son necesarios).
 
Preparar la balanza de comprobación.
 
Preparar los estados de resultados y de situación financiera solicitados por el Sr. Garza.
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Solucion sugerida para el Ejercicio 2.2
Sr. Garza comercializando como Compu-clases

LIBRO MAYOR

Suministros de papeleria

(1) 1,060

Alquiler

(4) 500

Retiros

(7) 3,000

Acceso a internet

2,560

Depreciacion

(13) 1,000

Patrimonio

39,500

Tiempo aire y datos

(2) 500 (3)
Electricidad
(5) 150 (6)

Clases de informatica
6,800 (8)
5,000 (12)

Fotos para identificacion
(10) 400 (11) S!

Computadoras —
depreciacidon acumulada

1,000 (13)

S

(Pagina 1 de 2)

Salarios

2,000

Comisiones bancarias

100

Fotocopias

600 (9)

Computadoras - costo

36,000

Cuentas por cobrar

5,000 SI (12)

5,000




Solucidn sugerida al Ejercicio 2.2

Sr. Garza comercializando como Compu-clases

LIBRO DIARIO

20X6

Junio

12. Cuentas por cobrar

Clases de informatica
Registro de las cuotas cobradas por las clases y de las
cuales el pago todavia se debe al final de junio

13. Depreciacion (estado de resultados)
Depreciacion acumulada (estado de situacion financiera)

Registro de la depreciacion en junio
(36,000 x 1/3 afios x 1/12 meses)

(Pagina 2 de 3)

DEBE
UM
5,000

1,000

HABER
UM

5,000

1,000




(en unidades monetarias)

| ________Sr.Garzacomercializando como Compu-clases |

Balanza de comprobaciéon del 1 al 30 de junio de 20X6

UM

UM
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Solucion sugerida para el Ejercicio 2.2

(Pagina 2 de 2)

Sr. Garza comercializando como Compu-clases
Balanza de comprobacion del 1 al 30 de junio de 20X6

(en unidades monetarias)

Efectivo

Suministros de papeleria
Tiempo aire y datos
Salarios

Alquiler

Electricidad

Comisiones bancarias
Retiros

Clases de informatica
Fotocopias

Acceso a internet

Fotos para identificacion
Computadoras - costo
Computadoras — depreciacion acumulada
Gasto de depreciacion
Cuentas por cobrar
Cuentas de capital social

UM UM

11,550
1,060
500
2,000
500
150
100
3,000

11,800

600

2,560

400
36,000

6,000
1,000
5,000

39,500

60,860 60,860




Solucion sugerida para el Ejercicio 2.2

Sr. Garza comercializando como Compu-clases
Estado de resultados del 1 al 30 de junio de 20X6
(en unidades monetarias)

UM

Ingresos:

Clases de informatica 11,800
Fotocopias 600
Acceso a internet 2,560
Fotos para identificacion 400
Total ingresos 15,360
Gastos:

Tiempo aire 500
Comisiones bancarias 100
Depreciacion 1,000
Electricidad 150
Alquiler 500
Suministros de papeleria 1,060
Salarios 2,000
Total gastos 5,310
Utilidad 10,050

(Pagina 3 de 3)



Sr. Garza comercializando como Compu-clases
Estado de situacion financiera al 30 de junio de 20X6
(en unidades monetarias)

UM
ACTIVOS
Activos corrientes
Efectivo 11,550
Cuentas por cobrar 5,000
16,550
Activos no corrientes
Computadoras (36,000 — 6,000) 30,000
Total activos 46,550
PASIVOS Y PATRIMONIO
Pasivos corrientes
Proveedores -
Patrimonio
Patrimonio al 1 de junio de 20X6 39,500
Utilidad 10,050
Retiros (3,000)
Total pasivos y patrimonio 46,550
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Presenter Notes
Presentation Notes
Como se mencionó anteriormente se recomienda el uso de material disponible en otros medios.

https://www.youtube.com/watch?v=56xscQ4viWE
https://www.youtube.com/watch?v=nilGlPwTx30
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